
Kázeň z ev. služieb Božích v BA Lamači / NK, 2. 
nedeľa po Veľkej noci, 19. 4. 2026, 10.00/18.00, ES:
512, 288, 132, Žalm 100, A 35  
                         téma: Boží spôsob je iný
Jeremiáš 3, 14a – 15: „14 Vráťte sa, odpadlí
synovia!  –  znie  výrok  Hospodinov;  lebo  ja  som
vaším  Pánom.  ...  15  Dám  vám  pastierov  podľa
svojho  srdca,  ktorí  vás  budú  pásť  rozumne  a
múdro.“
      
           Milí bratia, milé sestry!
           S kresťanskou vierou je to obrazne
povedané ako s jazdou autom. Dívame sa
aj dozadu, tkp. do spätného zrkadla, na Božie
konanie  v minulosti,  na  hodnoty  na  ktorých
naša viera stojí. Avšak  hľadíme aj dopredu,
na cestu, ktorá je pred nami. Na Božie výzvy
a požiadavky.   Minulosť  nepodceňujeme,  no
nemôžeme  žiť  len  zo  spomienok.  Náš  vzťah
s Bohom,  s naším   Pánom  a Spasiteľom
Ježišom Kristom potrebuje byť obnovovaný, má
byť čerstvý. Preto je namieste pýtať sa: Čo je
v súčasnosti  v cirkvi dôležité? 
           Jedni mienia:  Vytvoriť  pevnú
skupinu,  ktorá sa navzájom posilňuje Božím
slovom. Nebyť všetkému prípustní.  Brániť sa
vplyvom vonkajšieho sveta. Obrniť sa pred
ním. 

           Druhí  naproti tomu vravia: Potrebné
je snažiť  sa čo najviac zistiť, čo pokladá dnes
pre väčšina ľudí za dôležité a tomu prispôsobiť
aj  cirkev.  Sledovať  trendy  a nasledovať
ich.  
           Oba pohľady majú niečo do seba,
zároveň  môžu  veľmi  ľahko  skĺznuť  do
extrémov.  Buď  do  extrému  uzavretia  sa,
v snahe ochrániť  cirkev  pred deštruktívnymi
vplyvmi sveta. Či do extrému prispôsobenia
sa, aby sme získali čo najviac ľudí, nehľadiac,
na  to,  že  upúšťame  od  biblického  učenia.
Pravdaže, nebudeme tvrdiť,  že ho opúšťame,
iba  reinterpretujeme,  nanovo  vysvetľujeme,
reálne prispôsobíme súčasným trendom. 
 
          Boží spôsob je iný. Pán Boh zvolil
inú  cestu  ako  uzatvárať  sa  či
prispôsobovať  sa.  Prostredníctvom  proroka
Jeremiáša oznámil, že ustanoví pastierov. Tí,
rovnako  ako  dnešní  farári,  majú  dbať,  aby
nikto  duchovne  neblúdil,  nestratil  sa  a  aby
všetci dostali od Boha to, čo potrebujú. V našej
misijnej  a sociálnej  službe  máme  mať  pred
očami  vysokú  métu,  ktorú  Pán  Ježiš  vyjadril
slovami v J 18, 9:  „Z tých, ktorých si mi dal,
nestratil som ani jedného.“ (J 18, 9)



           Obraz pastierov nám v súčasnosti už
nie  je  taký  blízky,  ako  ľuďom  v staroveku,
v biblických dobách, keď sa mnohí pastierstvu
venovali. My postmoderní ľudia sa nechceme
riadiť inštinktom stáda. Nie je pre nás ľahké
podriadiť sa. Platí to najmä vtedy, keď sme
Božím slovom vyzývaní, aby sme sa zmenili. 
            Úrad pastiera bol v minulosti a je neraz
aj  v súčasnosti  zneužívaný.  Niekto  na
pastiersku zodpovednosť rezignuje,  nechce si
robiť   nepríjemnosti.  Iný  svoju  zodpovednosť
zneužíva a z pastiera, ktorý má chrániť dávať
pokrm  a obetovať   sa,  sa  zmení  na  vodcu,
ktorý vládne tvrdou rukou. 

          Jedine Pán Ježiš Kristus  je dobrým
pastierom.
          Jeremiáš hovorí, že Boh dá ľudí, ktorí
majú  schopnosť  rozlišovania  a  múdrosti.
To si vyžaduje trpezlivosť. Je potrebné počúvať
– ľudí, ale najmä Boha. Mať s ním vzťah, ktorý
je obnovovaný, čerstvý. 
         Rozvážny a múdry pastier vie  rozlíšiť
medzi tým, čo sa javí ako žiaduce, a tým,
čo  je  vskutku  nápomocné,  užitočné,
podstatné. Má  bez  predsudkov  uvažovať  o
tom,  čo  je  potrebné  na  prekonávanie

duchovnej  stagnácie,  núdze,  úpadku.  To,  čo
ľudia bytostne potrebujú a to,  po čom túžia,
môžu  byť  totiž  úplne  odlišné  veci. Preto
máme byť čujní na hlas dobrého pastiera
–  a riadiť  sa  Pánom  Ježišom  Kristom,
ktorý  najlepšie  vie,  čo  je  pre  nás  ľudí
dobré.
          Táto schopnosť rozlišovať –  rozvážnosť
a múdrosť  sú  vzácne.  Preto  musí  zasiahnuť
Pán  Boh,  aby  tí,  ktorí  sú  ustanovení  za
pastierov  viedli  ľudí  tak,  aby  dosiahli  dobrý
cieľ. Cieľ, do ktorého nás Pán povoláva.  Bez
zbožných. rozvážnych a múdrych vodcov,
čakajú Boží ľud mnohé ťažkosti.  

            Farári  sú  povolaní  do  služby  –
ordinovaní   modlitbou  a  vkladaním rúk.  Veď
nikto  nemôže  byť  pastierom  akým  ho
chce  mať  Boh,  len  na  základe  štúdia
alebo  svojho  vlastného  rozhodnutia.
Pastieri  majú  byť  pastiermi  podľa
Božieho  srdca,  nie  podľa  svojho
vlastného pocitu. 
           Pre nás, aj pre duchovných pastierov je
dobré vedieť, že pastieri sú povolaní a poslaní
Bohom, že hoci nedokonalých, Pán Boh si ich
používa vo svojej službe. 



           Pre pastierov je potrebné pripomínať to
najmä  v situáciách  a obdobiach  kríz,  aby
nerezignovali,  ale  verne vytrvali  v službe,  do
ktorej ich povolal a zveril im ju Pán Boh. Aby
sa čím väčšmi približovali k tomu, čo povedal
Kristus:   „Z tých, ktorých si  mi dal,  nestratil
som ani jedného.“ (J 18, 9)

          Modlitba: Pane, ďakujeme Ti za našich
predstavených v cirkvi. Za jej pastierov. Prosíme,
dávaj   im  múdrosť,  rozvážnosť  a schopnosť
rozlišovať medzi tým, čo sa javí potrebné a tým,
čo je vskutku podstatné.  Pomáhaj im, aby svoju
službu  zameriavali  Teba,  dobrý  pastier  Ježiši
Kriste.  Modlíme  sa,  aby  si  povolával  ďalších
pastierov  do  svojej  služby.  Buď  so  študentmi
teológie  a tými,  ktorí  ich  vyučujú.   Dávaj  im
hojnosť  darov  svojho  Svätého  Ducha.  Nám
pomáhaj  konať  pastiersku  službu  v cirkevnom
zbore,  a  v našich  rodinách.   Nech je  požehnané
Tvoje sväté meno. Amen.
                     S použitím myšlienok: Markusa Fischera (FB 2026):  Martin
Šefranko, evanjelický a. v. farár


